
Ενδεικτική Λύση 

4.1) Το διάγραμμα χωρίζεται σε δύο μέρη. Μέχρι τη χρονική στιγμή 5 s ο κύβος κάνει ευθύγραμμη ομαλή 

επιταχυνόμενη κίνηση με μέτρο επιτάχυνσης που προκύπτει από την κλίση της ευθείας του διαγράμματος 

της ταχύτητας ως προς το χρόνο. 
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Αν ασκούνταν μόνο η δύναμη F στο οριζόντιο επίπεδο (από το 2ο νόμο Newton) 𝐹 = 𝑚 ∙ 𝛼 θα προέκυπτε 

επιτάχυνση 𝛼 =
𝐹

𝑚
= 3

𝑚

𝑠2. Άρα υπάρχει και τριβή οπότε: 

𝐹 − 𝛵 = 𝑚 ∙ 𝛼 

𝛵 = 𝐹 − 𝑚 ∙ 𝛼 = 2 𝛮 

Από το νόμο της τριβής, ο συντελεστής τριβής για την πρώτη επιφάνεια είναι 𝜇𝐴 =
 𝛵

𝑚∙𝑔
= 0,1 

Μετά τη χρονική στιγμή 5 s ο κύβος κινείται με σταθερή ταχύτητα (από το 1ο νόμο Newton):  𝐹 = 𝛵′ = 6 𝑁 

Από το νόμο της τριβής, ο συντελεστής τριβής για τη δεύτερη επιφάνεια είναι 𝜇𝛣 =
 𝛵′

𝑚∙𝑔
= 0,3 

(Μονάδες 6)  

4.2) Η μετατόπιση του κύβου (στις δύο επιφάνειες) είναι: 

𝛥𝑥𝐴 + 𝛥𝑥𝐵 =  
1

2
𝑎 ∙ 𝑡𝐴

2 + 𝜐 ∙ 𝑡𝛣 = (
1

2
2 ∙ 52 + 10 ∙ 5) 𝑚 = 75 𝑚 

(Μονάδες 6)  

4.3) Μετά τη χρονική στιγμή 10 s ο κύβος θα ολισθαίνει σε επιφάνεια με τριβή και θα κάνει ευθύγραμμη 

ομαλά επιβραδυνόμενη κίνηση. Από τον 2ο νόμο του Newton έχουμε 

𝛵′ = 𝑚 ∙ 𝛼′  ή 𝛼′ =  
𝛵′

𝑚
= 3

𝑚

𝑠2 

με αρχική ταχύτητα 10 m/s. 

𝜐′𝐵 = 𝜐𝐵 − 𝑎′ ∙ 𝛥𝑡𝛤 

𝜐𝐵

𝑎′
= 𝛥𝑡𝛤 

𝛥𝑡𝛤 =  3,33 𝑠 

Άρα ο κύβος θα ακινητοποιηθεί τη χρονική στιγμή 13,33 s  

(Μονάδες 6)  

4.4) Οι δυνάμεις που ασκούνται στο σώμα είναι η δύναμη 𝐹⃗, η τριβή στην πρώτη και στη δεύτερη επιφάνεια 

(𝛵⃗⃗ και 𝛵⃗⃗’), το βάρος 𝛣⃗⃗ (που είναι κάθετο στη μετατόπιση άρα το έργο του είναι μηδενικό) και η κάθετη 

αντίδραση του δαπέδου 𝑁⃗⃗⃗ (με μηδενικό έργο, όμοια με το βάρος). 

Το έργο της δύναμης 𝐹⃗:  𝑊𝐹 = 𝐹 ∙ (𝛥𝑥𝐴 + 𝛥𝑥𝐵) = 6 ∙ 75 𝐽 = 450 𝐽 

Τα τελευταία 3,33 s της κίνησης του ο κύβος μετατοπίζεται:  

𝛥𝑥𝛤 = 𝜐𝐵 ∙ 𝑡𝛤 − 
1

2
𝑎′ ∙ 𝑡𝛤

2 = (33,3 − 16,6)𝑚 = 16,7 𝑚 

Έργο τριβής:  𝑊𝜏𝜌𝜄𝛽𝜂𝜍 1𝜂 𝜀𝜋𝜄𝜑ά𝜈𝜀𝜄𝛼 = 𝛵 ∙ 𝛥𝑥𝐴 ∙ 𝜎𝜐𝜈180𝜊 = −50𝐽 



 

𝑊𝜏𝜌𝜄𝛽𝜂𝜍 2𝜂 𝜀𝜋𝜄𝜑ά𝜈𝜀𝜄𝛼 = 𝛵′ ∙ (𝛥𝑥𝛤 + 𝛥𝑥𝐵) ∙ 𝜎𝜐𝜈180𝜊 = −400𝐽 

 (Μονάδες 7)  

 


